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SOUHRN

Autoři předkládají současné poznatky o patogenezi fytofotodermatitid a uvádí přehled rostlin vyvolávajících tuto reakci. 
Fytofotodermatitidy jsou akutní zánětlivá kožní onemocnění vyvíjející se po kontaktu s rostlinami a expozici UV záře-
ní. Mohou být způsobeny řadou rostlin a rostlinných produktů, mívají bizarní a rozmanité klinické obrazy. Většinou se
jedná o neimunologickou – toxickou – reakci s typickým dlouhodobým přetrváváním sytých pigmentací.
Klíčová slova: fytofotodermatitis – furokumariny – rostlinné extrakty – UVA záření

SUMMARY
Phytophotodermatitis

The authors present the current knowledge of the pathogenesis of phytophotodermatitis and list of plants causing this reaction.
Phytophotodermatitis is an acute inflammatory skin disease resulting from a contact with plants and UV light exposure.
It can be caused by a large amounts of plants and plant products. It usually has a bizarre and divergent clinical picture.
In most cases it is a non-immunologic toxic reaction with a typically long lasting deep pigmentation.
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ÚVOD

V průběhu staletí lidé využívali rostliny k obživě i k léč-
bě a zároveň objevovali jejich vlastnosti. Rostliny a jejich
produkty mohou způsobovat patologické reakce kůže (fy-
todermatitidy) různými mechanismy se vznikem následu-
jících klinických obrazů: iritační kontaktní dermatitidy
(mechanický nebo chemický mechanismus), alergické
kontaktní dermatitidy, alergické airborne kontaktní der-
matitidy, kopřivky (vyvolané toxiny nebo zprostředkova-
né imunologicky) a fytofotodermatitidy. Ty jsou v převáž-
né většině případů toxické, v malém počtu alergické [29,
33, 35].

HISTORIE 

Skutečnost, že kontakt s některými rostlinami následo-
vaný ozářením sluncem vede k zánětlivým a pigmentač-
ním změnám na kůži, je známa již od starověku [33, 35].

Dva tisíce let před naším letopočtem užívali Egypťané
šťávu z Ammi majus a expozici sluncem pro terapii vitili-
ga. V Indii o 600 let později pro léčbu téže nemoci extrak-
ty z Psoralea corylifolia. Od názvu této rostliny byl odvo-

zen termín psoralen. Okoličnatými rostlinami indukovaná
dermatitida byla popsána v roce 1897 (po pastináku a an-
dělice), ale nebyla známa souvislost s UV radiací [29, 35].
První fototoxické reakce popsal Freund v roce 1916 pod
názvem Berloque dermatitis. Termín fytofotodermatitida
byl poprve použit v roce 1942 Klaberem a nahradil origi-
nální Oppenheimův název z roku 1926 – Ottakrining der-
matitis a Dermatitis bullosa pratensis striata z roku 1932
[15, 23, 40]. Postupně byly odhalovány botanické, bio-
chemické a biofyzikální aspekty reakcí, zejména význam-
ná byla izolace a charakterizace furokomarinů Kuskem
v roce 1938 [22, 33]. V literatuře se setkáváme s množ-
stvím dalších synonym – Berloque dermatitis – přívěsko-
vá dermatitis, meadow dermatitis, grass dermatitis, pars-
nip dermatitis, strimmer dermatitis a trimmer’s rash,
weed-eater dermatitis [15, 29, 40, 52].

PATOGENEZE

Fytofotodermatitida vzniká dvojím mechanismem:
1. Fototoxické reakce – ty zcela převažují, mají neimuno-
logickou povahu a nevyžadují předchozí senzibilizaci.
Kožní změny vyvolává kontakt s fototoxicky působící lát-
kou z rostliny a současná nebo následná expozice UV zá-
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ření. Největší citlivost na záření je za 30–120 minut po
kontaktu s fotosenzibilizátory, především furokumariny.
Fotoaktivní molekuly absorbují fotony, dostávají se na
vyšší energetickou hladinu, vytvářejí vazby s DNA nebo
fotoaditivní sloučeniny. Reakce mezi furokumariny
a DNA jsou buď prvního typu, nezávislé na kyslíku, nebo
druhého typu, spojené se vznikem singletového kyslíku.
Výsledkem je poškození epidermálních, dermálních a en-
doteliálních buněk. Následná hyperpigmentace indukova-
ná psoraleny vzniká množstvím vzájemně souvisejících
změn – je to zvýšení počtu melanocytárních mitóz, mela-
nocytární hypertrofie, vzestup tyrosinázové aktivity
a změny v počtu a distribuci melanozomů [29, 33, 35].
2. Fotoalergické kontaktní reakce – jde o buněčně zpro-
středkované alergické reakce IV. typu na alergen aktivo-
vaný nebo vznikající působením světla na konkrétní látku
či metabolit. UV záření aktivuje látky na imunologicky
aktivní komponenty (fotoalergeny), které indukují imunit-
ní odpověd. Mají aferentní a eferentní fázi, postihují vní-
mavé jedince, nezávisí přímo na množství ani koncentraci
alergenu a délce expozice. Akční spektrum spadá obvykle
do pásma UVA [33, 35]. Tento typ reakce je velmi řídký.
Byl prokázán u rostliny Parthenium hysterophorus (Aste-
raceae), která pochází z tropických oblastí Ameriky, ale
vyskytuje se také v Austrálii, Indii a Africe jako invazivní
rostlina napadající narušené půdy, pastviny a zemědělské
půdy [3, 35]. Reakce tohoto typu byly ojediněle popsány
a prokázány testováním i po furokumarinech [21, 31, 33].

FOTOTOXICKY PŮSOBÍCÍ LÁTKY

Mezi nejvýznamnější látky s výraznými fototoxickými
účinky patří skupina furokumarinů (furanokumarinů), dále
to jsou naftodianthrony, polyacetyleny a deriváty thiofenu,
feoforbidy v řasách (chlorella) [1, 8, 35] – tabulka 1-2. Fura-
nokumariny jsou toxické sekundární metabolity rostlin pře-
devším čeledí Umbelliferae (syn. Apiaceae) – okoličnaté,
Rutaceae – routovité, Moraceae – morušovníkovité, Faba-
ceae – bobovité, vzácněji jiných druhů (Asteraceae, Ranun-
kulaceae, Hypericaceae, Anacardiaceae, Convolvulaceae)
[8, 35, 49]. Pro své biologické účinky se řadí mezi přírodní
toxiny (fytoalexiny). Chemicky jsou to deriváty kumarinů
a podle struktury se dělí na lineární (psoralenový typ) a an-

gulární (angelicinový typ). Jejich fyziologickou funkcí
v rostlinách je ochrana před plísňovými infekcemi. Jsou ter-
mostabilní a mimo fototoxického efektu byla u zvířat proká-
zána mutagenita a kancerogenita. Množství furokumarinů
v rostlinách závisí na růstovém období, místu výskytu a roč-
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Kosmetika a léčebné substance
Stimulátory opálení
Kosmetika obsahující bergamotový olej
Extrakty z routy použité jako repelent či k ošetření bradavic
Zpracování zeleniny a ovoce
Zpracování zeleniny (celer, pastinák apod.) a manipulace s ní
při skladování, v prodejnách
Výroba čerstvých nápojů z citrusových plodů 
Vymačkávání citrusů (především limetka) 
Vysávání citrusových plodů z dužniny
Zpracování produktů bylin (andělika lékařská – kandování,
aromatizace alkoholických nápojů)
Zahradnictví
Likvidace plevelů
Sekání travin
Pěstování zeleniny (celer, pastinák, fenykl) a bylin (andělika
lékařská)
Sklízení fíků a ošetřování stromů
Pěstování a ošetřování okrasných fíkusů (v našich podmínkách
pokojové či v zimních zahradách)
Aktivity
Turistika a běh v přírodě
Cestování: Kalifornie a Mexiko – turistika (Cneoridium 
dumosum), Hawai (náhrdelník z Pelea anisata)
Dětské hry (foukačky z lodyh okoličnatých, válení v trávě)
Požití
Nadměrné množství psoralenů (zejména v celeru) před 
návštěvou solária či léčebné fototerapie
Chlorella (zejména s vyšším než doporučeným množstvím
feoforbidů)

Tabulka 1. Rizika pro vznik fytofotodermatitidy [8, 34]

Obr. 1. Polygonaceae (Fagopyrum esculentum) Obr. 2. Hypericeae (Hypericum perforatum)
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ní době. Ke zvýšení jejich obsahu může docházet vlivem
stresu – napadení mikroorganismy, hmyzem, mechanickým
poškozením, nevhodným klimatem a skladováním za níz-
kých teplot [7, 35, 49]. Jejich akční spektrum se nachází
v rozmezí od 290 do 407 nm, s maximem nad 320 nm. Fo-
toreaktivita látek se mění podle substituce vodíkových ato-
mů na molekule jednotlivých sloučenin methylovými, met-
hoxylovými, hydroxylovými nebo dalšími radikály. Výraz-
nější fototoxický efekt mají lineární psoraleny oproti angu-
lárním. Nejsilnější fototoxický účinek pak má 5-methoxy-
psoralen (5-MOP, bergapten) a 8-methoxypsoralen (8-MOP,
xantotoxin) [29, 33, 35]. Polyacetyleny a deriváty thiofenu
byly izolovány u čeledi Asteraceae (hvězdnicovité), ale fo-
totoxické reakce nebyly publikačně zaznamenány, přede-
vším asi proto, že tyto sloučeniny nebyly na kůži v dostateč-
ně vysoké koncentraci či nepenetrovaly přes stratum cor-
neum [8, 35]. Zástupci této čeledi jsou zejména zodpovědní
za kontaktní alergické reakce prostřednictvím seskviterpe-
nických laktonů [1, 33, 35]. 

Naftodianthrony jsou zastoupeny v čeledi Hypericeae
(třezalkovité) a Polygonaceae (rdesnovité) – obrázek 1.
Nejznámější naftodiantron – hypericin – je obsažen v tře-
zalce tečkované (Hypericum perforatum) – obrázek 2,
a fagopyrin v různých druzích pohanky (Fagopyrum). Fo-
totoxicita obou látek se uplatňuje kontaktem s kůží, ale
i při systémovém požití, což je významné ve veterinárním
lékařství – postižení dobytka hypericismem a fagopyris-
mem [1, 33]. Herba hyperici je užívaná jako fytofarma-
kum do čajových směsí a pro euforizující účinky do psy-
chofarmak. Studie s UV zářením a perorálně podávanými
extrakty neprokázaly při doporučeném dávkování ko-
merčních preparátů fototoxicitu [4]. Nicméně u 48 % HIV
pozitivních pacientů léčených systémově hypericinem byl
popsán vývoj fotosenzitivity [35].

ROSTLINY VÝZNAMNÉ PRO VZNIK
FYTOFOTODERMATITID 

Jde zejména o zástupce následujících čtyř čeledí – rou-
tovité, bobovité, morušovité a miříkovité (tab. 2).

1. Routovité (Rutaceae)
Stromy a keře, zřídka byliny, rostoucí v tropech a sub-

tropech, produkují silice, flavonoidy, furokumariny, triter-
penové hořčiny a alkaloidy (obr. 3). Čeleď má 6 podčele-
dí, z nichž nejvýznamnější jsou podčeledi Rutoideae a Cit-
roideae. V České republice se vyskytují dva zástupci Ru-
toideae. Prvním je Routa vonná (Routa graveolens), byli-
na importovaná z jižní Evropy, dříve užívaná v lidovém
léčitelství k léčbě bradavic a jako přírodní repelent. Obsa-
huje fototoxické substance – bergapten, xanthotoxin a an-
gelicin. V Anglii jde o nejčastější rostlinu vyvolávající fo-
totoxicitu [17, 25, 35].

Druhým zástupcem je Třemdava bílá (Dictamus albus),
rozšířená zejména v USA, Kanadě, ale i v Číně a v Evro-
pě (u nás na jihu Moravy). Výrazné bílé a růžové květy
a listy vylučují za teplých dnů aromatické citronovité sili-
ce vytvářející lehce vzplanuvší koronu, která je známa
z Bible jako Mojžíšův keř (gas plant – Moses bush – burn-
ing bush). Třemdava bílá je jediným českým přirozeně se
vyskytujícím zástupcem čeledi routovitých, nyní na se-
znamu ohrožených druhů. V zahradách se objevují
také okrasné kultivary. Semena mají vysoký obsah 5-MOP
a 8-MOP [14, 17, 35, 44, 48].

Podčeleď Citroideae jsou dřeviny obsahující v kůře, lis-
tech a oplodí schizolysigenní nádržky se silicemi, plodem
je nepravá bobule, hesperidium. Obsahuje vysoké množ-
ství kyseliny citronové a askorbové, flavonoidy, silice
a tetranotriterpeny. Nejznámnějšími představiteli jsou Ci-
trus decumana – šedok, pomelo, Citrus nobilis – manda-
rinka, Citrus paradisi – grapefruit (ten mj. obsahuje množ-
ství aktivních látek interagujících s léčivy a složkami po-
travy) [36], Citrus aurantium – pomerančovník (varianty
amara a bergamia jsou využívané ve farmaceutickém
a kosmetickém průmyslu) [17]. Zejména limetky (plody
stromu Citrus limetta) mají pověst silných fotosenzibili-
zátorů a reakce na ně získala vlastní označení – Lime
disease (obr. 4). Obsahují různé množství furokumarino-
vých látek v závislosti na místě pěstování a odrůdě. Per-
ská (žlutá, arizonská) limetka obsahuje 6krát více 5-me-
thoxypsoralenu než floridská (zelená). Konkrétní furoku-
mariny byly zjišťovány chromatografickými metodami –
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Obr. 3. Rutaceae (zleva: Citrus sinensis, Dictamnus albus, Ruta graveolens)
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jde o psoralen, xanthotoxin, bergapten, isopimpinelin a li-
mettin. V kůře bývají 6–182krát koncentrovanější oproti
dřeni, nejhojnější je bergapten, který odpovídá za většinu
reakcí na kůži, které jsou popisovány v literatuře. Reakce
po kontaktu citrusů odpovídají mechanismu manipulace
s plody při přípravě nápojů – prsty rukou při vytlačování,
stříkance po potřísnění, cheilitida při vysávání štávy z ne-
loupaných plodů, a to nejen v letních měsících, ale i v zimě
po občerstvení během lyžování [8, 11, 16, 24, 29, 35, 37,
39, 51]. Reakce nezávisí jen na konkrétním furokumarinu,
jeho množství a expozici, ale i na vlhkosti kůže a zevní tep-
lotě [5, 16, 39, 41, 51]. Do routovitých také patří Pelea ani-
sata (mokihana) – byly popsány případy bulózních fytofo-
todermatitid na šíji po nošení slavnostních věnců na Havaj-
ských ostrovech, které obsahují tuto rostlinu [9].

2. Miříkovité (Apiaceae)
Jde o divoce rostoucí i ušlechtilé byliny s typickým kvě-

tenstvím – okolík (jednoduchý či složený) – obrázek 5.
Obsahují významné množství furanokumarinů. Nejstarší
využívaný zástupce pro fototoxické účinky je Morač vět-
ší, syn. Pakmín větší (Ammi majus, false Bishop’s weed).

Roste v nilském údolí, Asii, Rusku a Americe; je využíva-
ný k léčbě již 4000 let. Rostlina je hlavním zdrojem furo-
kumarinu xanthoxinu na světě, největší podíl má v listech
a kořeni [4, 28, 29, 35]. I v současnosti egyptští herbalisté
volně prodávají prášek ze semen Aatrillal. 

V roce 1940 egyptský profesor Abdel Monem El Mofty
z dermatovenerologické kliniky lékařské fakulty v Káhiře
začal léčebně využívat 8-MOP k terapii vitiliga a následně
v roce 1974 se rozvinula metoda PUVA terapie na Har-
vard Medical School [8].

Nejdůležitější zástupci miříkovitých vyvolávající fototo-
xické reakce:

Čes-slov derm, 89, 2014, No. 6, p. 253–300258

Obr. 4. Účastnice kongresu AAD Miami (duben) – 72 hodin po
kontaktu se šťávou z limetky

Obr. 5. Apiaceae (shora: Angelica archangelica, Anthriscus syl-
vestris Ammi maius, Heracleum mantezzianum)

Angelicinový typ (kondenzovaný furanový kruh 
v poloze C-7/C-8)   

angelicin Angelica sp.
isobergapten Pimpinella sp.
pimpinelin Pimpinella sp.

Psoralenový typ (kondenzovaný furanový kruh 
v poloze C-6/C-7)  

psoralen semena některých zástupců Fabaceae
xanthotoxin Ruta sp., Angelica sp., Ammi majus
(8-MOP)
imperatorin Angelica sp., Ammi majus
bergapten Ruta sp., Citrus aurantium subsp. bergamia, Ammi majus,
(5-MOP) Angelica sp., Levisticum sp., Pimpinella sp., Ficus carica,

Dictamnus albus, Heracleum sp., Pastinaca sativa, Anthriscus silvestris
bergaptol Citrus aurantium subsp. bergamia
izopimpinelin Pimpinella sp.

Tabulka 2. Přehled tricyklických furokumarinů a jejich přítomnost v některých rostlinách [21, 49]
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a) Divoce rostoucí byliny neudržovaných ploch, 
luk a pastvin 

• Kerblík lesní (Anthriscus sylvestris) a děhel lesní (Angeli-
ca sylvestris) jsou příčinou postižení zahradníků a pracov-
níků likvidující tyto porosty (strimmer dermatitis).

• Andělika lékařská (Angelica archangelica) je dvouletá
bylina až dvoumetrového vzrůstu, rozšířená v Evropě
a severní Asii. U nás přirozeně rostoucí v Krkonoších
a jako okrasná rostlina přinesená do zahrad. Využívaná
je od středověku, kdy se pěstovala v klášterech jako pro-
středek proti moru. Mimo furokumarinů obsahuje silice
a organické kyseliny. Využívá se celá část, zejména plo-
dy a kořen, ve velkých dávkách může působit neuroto-
xicky. Plody se používají pro aromatickou vůni, neroz-
kvetlé květy a listy ke kandování a ke zvýraznění chuti
do pečiva, kořen bývá součástí bylinných likérů (Bene-
diktínka, Chartreuse) [25, 28].

• Bolševník obecný (Heracleum sphondylium) a jeho sub-
species, zejména bolševník velkolepý (Heracleum mante-
gazzianum), způsobuje výrazné reakce u pracovníků, kte-
ří likvidují porosty. Bolševník velkolepý je původem z ob-
lasti Kavkazu, odkud se rozšířil do celého světa jako
okrasná rostlina. Do naší krajiny se dostal ve 2. polovině
19. stolení, kdy byl vysazen v zahradě zámku Kynžvart,
který vlastnil kníže Metternich. Rostlina dvou- a víceletá
je vysoká 2–5 m, vzhledem k mohutnému kořenovému
systému, velikosti květenství, množství semen (20 000
z jedné rostliny) a především schopnosti zachovat si klíči-
vost až 7 roků se stala invazivní a nesnadně likvidovatel-
nou. Obsahuje isopimpinellin, pimpinellin, bergapten, iso-
bergapten, sphondin, imperatorin, xanthoxin a psoralen.
Největší koncentrace furokumarinů je v červnu. Nebez-
pečné jsou zejména nezralé plody. Kožní reakce může vy-
volávat nejen potřísnění z poraněné části, ale i kontakt
s neporušenou rostlinou [6, 7, 22, 26, 33].

b) Ušlechtilé byliny – kmín kořenný (Carum carvi), mr-
kev setá (Daucus carota sativus), petržel zahradní

(Petroselinum crispum), celer miřík (Apium graveo-
lens), kopr vonný (Anethum graveolens), fenykl
obecný (Phoeniculum vulgare). Nejvýznamnější z té-
to skupiny rostlin jako původce fytofotodermatitidy
je celer miřík a pastinák setý.

Celer miřík (Apium graveolens), zelenina pěstovaná
pro kořen a nať. Celer běžně nevede k fotodermatitidě,
když je užit ve stravě [9]. Nicméně byla popsána závažná
reakce po konzumaci většího množství čerstvého celeru
(asi 450g k přípravy šťávy) a následného ozáření v soláriu
[31]. Na základě tohoto případu se provádělo testování
plasmatické hladiny furokumarinů při požití 500 g celeru
a analyzování fotosenzitivity metodou minimální fototo-
xické dávky (MPD) – fototoxicita nebyla prokázána. Nic-
méně při vyšším požitém množství celeru vzrůstá riziko
při UV – zejména PUVA – terapii [13, 19, 42, 45].

Lokální reakce závisí na sluneční expozici během ma-
nipulace, stáří a druhu celeru, lokalitě jeho pěstování, kli-
matických podmínkách (koncentrace psoralenů od 25 do
80 μg/g v různých místech Izraele) a také podle mecha-
nického poškození či napadení plísní Sclerotinia sclero-
tiorum (pink-rot disease) – v tom případě celer obranně
zvyšuje produkci psoralenů (až na 320 μg/g) [10, 13, 45,
52, 53]. Obsah furokumarinů je vyšší v nati než bulvách,
ty mívají obsah furokumarinů 3,6–268 μg/g a skladová-
ním při teplotě 4 °C se po 16 týdnech zvýší až 4krát, po-
dobně u nati po 4 týdnech skladování až 9krát [49].

Pastinák setý (Pastinaca sativa) je dvouletá bylina po-
cházející z Asie. Má zlatožluté okoličnaté květy, roste na
loukách a u cest, je pěstován a využíván pro kořen jako
zelenina [25] – obrázek 7.

Fenykl obecný (Foeniculum vulgare) je rostlina domácí
ve Středomoří, pěstovaná pro plod i nať. Plod má využití
jako fytofarmakum pro sekretolytické, spasmolytické
a karminativní účinky, destilací vyrobená silice oleum
foeniculi má mimo farmacie užití i v likérnictví a mydlář-
ství, nať jako zelenina [25, 50].

Libeček lékařský (Levisticum officinale Koch) pochází
ze západní Asie, pěstovaný a zplanělý v Evropě a Severní
Americe, využívá se v tradiční medicíně (lékopisnou dro-
gou je kořen Levistici radix) a především v potravinářství
k výrobě koření [18, 25].

3. Bobovité (Fabaceae, Leguminosae)
Psoralea corylifolia (Dětelník lékařský) se používá v tra-

diční čínské a indické medicíně, kde je znám jako babchi
(obr. 6). Používá se jako chemoterapeutikum a antidia-
roikum, obsahuje chalkony, flavony, silice, furokumarin.
Semena obsahují 10krát více psoralenů než semena příbuz-
ných rostlin. Prášek ze semen se importuje do Evropy a pou-
žívá se v rámci tzv. přírodní medicíny k lokálnímu a per-
orálnímu užití v laické léčbě vitiliga. Byl popsán případ mu-
že z Londýna s 6 měsíců trvající fotosenzitivitou, erytémy,
bulami a jizvením, po delším vyšetřování byla zjištěna sa-
moléčba vitiliga drogou z Psoralea coryliforia v denní dávce
ekvivalentní 30 gramů semene [34].

4. Morušovité (Moraceae)
V této čeledi je zastoupeno více jak 750 druhů, nejvíce
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Obr. 6. Fabaceae (Psoralea coryliforia)
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se vyskytují v tropech a subtropech. Jsou široce rozšířené
jako okrasné rostliny, fíkovník smokvoň (Ficus carica) je
pěstován pro plody [43] – obrázek 7. Má vysoký obsah
furokumarinů (psoralen, bergapten) v listech a výhoncích,
ale nikoliv v plodech. Vyšší obsah fotoaktivních látek je
na jaře a v časném létě [53]. V některých zemích je čaj
z fíkovníkových listů hojně užívaný k získání „perfect tan“
jako akcelerátor opálení s maximem účinku za 24 hodin.
V Turecku byl zaznamenán případ ženy s popáleninami
81 % povrchu těla po požití tohoto přípravku, v Brazílii by-
lo několika nemocnicemi hlášeno v jednom letním období
50 případů popálenin indukovaných fíkovými listy [46]. Fí-
kovník šplhavý (Ficus pumila) se vyskytuje přirozeně v Čí-
ně, Japonsku a na Taiwanu, ale jeho kultivary se nalézají
i v jiných místech světa, jako okrasná rostlina je používán
k vertikálnímu porůstání stěn či do živých plotů (Nový Zé-
land, Austrálie). V tradiční medicíně se užívá latexu z fíkov-

níku pro antihelmintické účinky a v lidové medicíně v Asii
jako analgetikum. Obsahuje furokumariny (bergapten), sili-
ce a množství seskviterpenoidních glykosidů, které mohou
způsobovat také kontaktně alergické reakce [43].

Nejrůznější kultivary fíkovníků jsou používány u nás
jako okrasné kultivary v bytech a v zimních zahradách,
při ošetřování těchto rostlin je významné riziko vzniku fo-
tosenzibilizace.

KLINICKÉ PROJEVY

Klinické příznaky se objevují s latencí 24 hodin a je pro
ně charakteristický erytém, edém, vezikuly a buly v bizar-
ních konfiguracích. Maximum změn na kůži bývá po 3
dnech. Za 1–2 týdny se většinou objeví hyperpigmentace,
které mohou přetrvávat i několik měsíců. 

V některých případech se mohou objevit jen pigmentace
bez předchozího zjevného zánětlivého stadia. Klinické pro-
jevy odpovídají činnosti, při které se pacienti rostlinám či
jejich extraktům exponovali. Ležení v trávě – meadow der-
matitis, sekání travin kosou – dlouhé stvoly vytvářejí li-
neární či angulární linie s erytémem, vezikulami a bulami,
při užívání mechanizace – sekačky (z kratších stvolů rostlin
drobné bizarní léze – weed-eaton dermatitis), projevy poně-
kud rozdílného charakteru pak vznikají při použití strunové
sekačky či elektrických nůžek na rostliny (strimmer derma-
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Obr. 7. Moraceae (zleva: Ficus carica, Ficus pumila)

Obr. 8. 17letá žena – 48 hodin po kontaktu s pastinákem 
Výpomoc při sklizni v rodině zabývající se zelinářstvím
(srpen).

Obr. 9. 52letá žena – 48 hodin po sklízení nati libečku (červenec)
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titis). Při zpracování zeleniny, bylin či přípravě potravin
vždy v místě kontaktu a potřísnění (obr. 8, 9, 10). Typické
obrazy jsou pak po používání kosmetik s příměsí bergamotu
(parfémové kompozice ze silice Citrus bergamia – Eau de
Cologne), hnědočervené pásy následující stékající tekutinu
s lokalizací na obličeji, krku a výstřihu. Popsány jsou také
generalizované reakce po aromaterapii s použitím bergamo-
tového oleje [20, 47]. V případě přípravy nápojů z citrusů
bývají projevy na prstech rukou, při jejich konzumaci na
slunci cheilitidy a pericheilitidy. Nepostihuje místa chráněná
před UV zářením oděvem, extrémním příkladem je tzv. in-
verse socking distribution – inverzní ponožková distribuce
[52]. Postižené plochy nesvědí, pacienti udávají pálení a bo-
lest. Pro stanovení diagnózy jsou velmi důležité anamnestic-
ké údaje, v některých případech je vhodná konzultace bota-
niků. Postiženi bývají zejména zahrádkáři, farmáři, lesní děl-
níci, bylinkáři a lidé trávící volný čas v přírodě [34]. Fytofo-
todermatitidy mohou způsobovat profesionální postižení
a měly by být také hlášeny. První literární zmínka o profesi-
onálním postižení pochází z roku 1926 – šlo o dermatitidy
po celeru u prodavačů zeleniny [30]. Onemocnění se vysky-
tuje spíše v pozdním létě, kdy bývá zastoupeno více UVA
záření a v rostlinách je vyšší koncentrace psoralenů [27, 35,
38, 43]. Je také častější v subtropických a tropických oblas-
tech pro hojnější a různorodější flóru i pro klimatické pod-
mínky [12].

Diferenciální diagnóza zahrnuje puchýřnatá onemocně-
ní, alergické kontaktní dermatitidy, polymorfní světelnou
erupci, porphyria cutanea tarda, erysipel, multiformní ery-
tém, varicellu, herpes simplex, herpes zoster, arteficiální
dermatitidu, child abuse [6].

TERAPIE

Léčba je symptomatická – zevní nebo celkové kortiko-
steroidy, obklady, hojivá externa na případné erodované

plochy po puchýřích. Je vhodná také dlouhodobá ochrana
postižených míst před sluncem, fotosenzitivita přetrvává
mnoho měsíců až roků. Prevencí je ochrana oděvem při
práci s rostlinami na zahradě a v zaměstnání během sluneč-
ní sezony, ale také při sklizni kořenové zeleniny během
podzimu, opatrnost při zpracování i konzumaci, poučení
dětí a dospělých při nejrůznějších aktivitách v přírodě.

ZÁVĚR

Stanovení diagnózy fytofotodermatidy většinou nebývá
obtížné, jsou-li přítomny neobvyklé až bizarní obrazy na
kůži a pacient udává pobyt v přírodě a na slunci. Složitěj-
ší může být zjištění konkrétního rostlinného agens. Dále
je nutno mít na zřeteli fakt, že pacienti používající nejrůz-
nější domácí i importované rostlinné extrakty, na které se
v praxi zpravidla při zjišťování lékové anamnézy zapomí-
ná a které mohou mít výrazný biologický potenciál a vy-
tvářet závažné klinické projevy. V neposlední řadě je tře-
ba pomýšlet na tyto vyvolávající faktory také v souvislos-
ti s cestovatelskými aktivitami.

Poděkování za spolupráci a poskytnutí obrazového mate-
riálu prof. MUDr. P. Cetkovské, Ph.D., prim. MUDr.
M. Selerové, Ph.D., doc. MUDr. K. Ettlerovi, CSc., prim.
MUDr. M. Kobsovi, MBA a Z. Pazderovi.
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